2009年度国家体育总局体育哲学社会科学研究项目课题指南

1．        体育与经济社会发展
在构建社会主义和谐社会和全面建设小康社会中体育的社会价值和综合作用研究；体育与社会主义核心价值体系建设；新中国60年体育事业的发展成就、基本经验及存在的矛盾和问题研究；体育与经济、政治、文化等各领域的互动关系研究；大型赛事对地方经济社会发展综合效应的研究；北京奥运会遗产研究；在新的国际形势下体育的政治、外交功能研究；体育对外交往研究；体育礼仪文化研究。
2．体育发展战略、法制建设与体育改革
体育大国与体育强国理论与实践研究；体育事业发展与科学发展观；政府的体育公共服务职能研究；体育事业与体育产业、群众体育与竞技体育以及体育发展中其它重要关系的研究；体育事业分析评价指标体系研究；城乡之间、区域间体育协调发展研究；体育基本法律制度的完善以及配套制度研究；体育发展中的法律问题研究；深化体育改革的方向与实施路径。
3．群众体育
全民健身与奥运同行的长效化与机制化研究；群众体育场地、设施建设中的问题与改进措施研究；“农民体育健身工程”实施的阶段性总结与评估；群众体育发展模式的创新研究；群众体育组织研究；城镇社区和农村体育发展机制研究；“全民健身日”活动的形式、规范和预期效益研究；青少年体育研究；社会转型和人口老龄化等对群众体育的影响研究；国民体质测定与监测工作管理系统的研究；学校体育场馆设施对社会开放的相关研究；健身气功对外宣传与推广模式研究；民族传统体育研究。
4．竞技体育
我国竞技体育发展模式的改革与创新研究；新时期“奥运争光计划”研究；我国竞技体育优势项目可持续发展研究；我国竞技体育基础大项发展研究；我国竞技体育集体球类项目发展研究；我国职业体育发展研究；冬季项目发展研究；非奥项目发展研究；北京奥运会备战参赛工作的经验研究；运动队思想政治工作研究；重大赛事中各种不端行为的预防及对策研究；兴奋剂问题研究；竞技体育后备人才培养的研究；运动员文化教育模式的创新研究；运动员退役安置和激励、保障机制的研究；竞技体育人才管理制度研究；全运会、城运会、全国体育大会等综合性赛事以及单项体育赛事的运作机制、作用和效益研究。
5．体育产业
经济全球化条件下中国体育产业面临的机遇与挑战；发展体育产业中的政府职能；体育产业与文化产业的比较研究；体育产业政策研究；体育场地、设施、用品和服务的标准化、规范化研究；体育市场的服务、监督、管理体系；体育场地设施的规划、建设、经营管理问题研究；体育无形资产的开发与保护研究；体育彩票理论与实践研究；体育保险研究。
6．其它
体育基础理论以及体育理论建设与创新的研究；具有原创性的体育社会科学理论专著；国外体育社会科学优秀研究成果编译与研究；中外体育史研究；中外体育体制、发展战略、政策法规的比较研究；世界各国体育发展动态的研究。
要求和说明：
一、  2009年体育哲学社会科学研究应以胡锦涛同志在
北京奥运会、残奥会总结表彰大会上的重要讲话为纲领，深刻领会、坚决贯彻落实讲话精神，围绕体育事业发展的大局，着眼于新时期体育发展战略，着眼于建设体育强国的重大理论与实践问题，着眼于体育工作中的重点、难点和热点，不断解放思想，大胆探索，努力创新理论、服务实践。
二、《指南》所列只是对重点研究内容和方向的提示，

申请人应在指南基础上进一步综合、深化、细化，在此基础上自行拟定研究题目，尽量不要使用指南中提示的研究方向作为标题，以避免申报题目的集中与重复。
三、注意基础理论研究、对宏观问题的研究、工作研究的区别和特色，增强针对性和适用性，避免一般化和同化研究。
四、  鼓励针对体育事业发展中（包括地方体育发展）的
重大、突出问题的研究；鼓励围绕相关问题的中外比较研究；鼓励在内容和角度上有所创新、填补空白的研究。
