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（1）招标课题
1）吉林省实施创新驱动发展战略的对策研究
2）吉林省创新型省份建设研究
3）吉林省与全国部分省市“十二五”科技创新、成果转化优势、成效比较研究
4）2030年吉林省主要创新指标发展趋势、指标预测及对策研究
5）2030年吉林省高新技术产业发展趋势、指标预测及发展对策研究
6）2030年吉林省重大科技基础设施布局、建设及开放共享研究
7）吉林省特色科技创新小镇（或社区）发展研究
8）吉林省创新驱动发展战略与韩国“创造经济”发展模式的比较研究
9）吉林省“飞地经济模式”发展路径研究
10）吉林省科技成果产权制度改革研究
11）吉林省研发投入强度与战略性新兴产业发展绩效关系研究
12）吉林省重要产业领域“科技+”行动计划实施路径研究
13）吉林省知识产权强省建设的推进机制研究
14）吉林省率先实现农业现代化的路径研究
15）吉林省“互联网+”现代农业发展路径研究
16）吉林省医药健康产业现状及发展路径研究
17）吉林省医药健康企业转型升级对策研究
18）吉林省国资国企改革与大众创业、万众创新联动发展研究
19）吉林省大众创新创业生态体系建设及运营机制研究
20）吉林省科技型“小巨人”企业培育和发展路径研究
21）吉林省重大科技工程建设研究
22）长春国家自主创新示范区（筹）建设的路径及对策
23）吉林省新型科研机构发展现状、存在问题及发展对策研究
24）吉林省企事业单位知识产权管理的标准和模式研究
25）国家技术转移东北中心（吉林省科技大市场）建设、运营和发展研究
26）吉林省科技智库建设、运行和发展研究
27）吉林省科技人才队伍建设研究
28）吉林省科技创新券制度建设和实施路径研究
29）吉林省支持科技创新的普惠性财税、金融政策实施情况评估研究（重点研究税收政策中的营改增、高新企业税收减免、企业研发费用加计扣除、设备加速折旧政策落实情况）
30）吉林省科技奖励体系创新和评价指标体系研究
31）吉林省创新绩效考核评价体系研究
32）吉林省软科学公共服务平台研究
33）吉林省科技创新政策梳理、实施和绩效评估研究
34）吉林省创新政策落实情况持续跟踪审计理论与实务研究
（2）一般课题
1）吉林省经济发展研究
①吉林省经济形势分析和结构优化研究（经济形势分析与预测；经济增长的动力机制及中长期增长前景分析；供给侧结构性改革；结构升级趋势与产业结构调整；东中西部城市群产业布局优化；中韩自贸区、俄远东开发、人民币进入特别提款权（SDR）货币篮子的影响；利用振兴东北政策促进经济发展的战略与政策问题。） 
②吉林省相关产业、企业发展研究（承接国内外产业转移；提高汽车、石化、农产品加工三大支柱产业、医药健康、装备制造、建筑和旅游四个优势产业产品竞争力；新兴产业和特色资源产业培育；战略性新兴产业重点领域发展现状及趋势；产业发展高端化、集群化的发展途径与模式；现代服务业与一、二产业融合发展的实证研究；社会力量兴办养老健康服务产业；文化产业结构优化升级；深化国有企业改革的现实困难和可行路径；创新型领军企业发展模式和路径；中小企业发展与品牌培育。）
③吉林省经济开放合作研究（与国家“一带一路”、京津冀、长江经济带协同发展；哈长城市群经济协同发展；东北亚区域经济技术合作；国际经济技术合作示范区建设。）
2）吉林省三农问题研究
①吉林省现代农业问题研究（农业产业化示范基地建设；现代农业示范区建设的路径和对策；县域为重点的特色农业绿色科技基地建设；重要农产品生产保护区建设；提高农业效益和竞争力思路与对策；农业现代流通体系建设；财政支持农业信贷担保体系建设；农村金融改革综合实验的实证研究；农业对外合作模式和实现路径。） 
②吉林省绿色农业和新农村建设研究（生态循环农业发展模式和路径；农业资源环境治理保护成本合理分摊机制；长白山林区生态保护和经济转型；可持续发展实验区建设；农产品质量安全全过程监管体系；农村环境污染整治对策；农地确权、流转与新型农业经营主体培育；科技支撑农业发展和新农村建设的路径、模式及案例分析。） 
③吉林省农民和城镇化问题研究（ 促进一二三产业融合拓展农民增收渠道；农民工返乡创业就业；农民工回流与农村养老；新常态下科技支撑新型城镇化的体制机制和路径模式；农村精准扶贫的模式和路径。）
3）吉林省科技创新问题研究
①吉林省创新驱动问题研究（创新型产业园区建设路径及推进机制；“互联网+”创新产业集聚区发展；重点产业创新链构建及技术凝练；利用全球创新资源的创新模式与路径；国际产学研合作机制与路径。）
②吉林省科技服务平台建设研究（创业孵化、技术转移、专利服务等科技服务平台运行、管理现状和发展对策；科技资源开放共享服务体系建设与运营机制；科技服务业的培育与发展；科技创新与商业模式创新融合发展的现状与推进措施。）
③吉林省科技金融、财税、人才问题研究（覆盖科技创业全过程的融资模式；培育和发展创业投资体系；推动天使投资发展的路径；科技型中小企业融资风险控制；科技保险（担保）的财政激励政策；财政资金支持企业创新的机制与措施；普惠性创新支持政策体系构建；科技人才培养引进、流动配置、激励保障体制机制。）
4）吉林省社会管理和民生问题研究
①吉林省社会管理问题研究（新兴业态发展与政府管理模式创新；新型城镇化背景下地方政府债务风险管理；“互联网+”公共服务供给创新；政府数据资源开放共享和深度开发与利用；县级事业单位机构设置标准。）
②吉林省社会民生问题研究(多层次养老服务体系建设；高龄、失能老人的“智慧社区”养老模式；促进就业和创业的路径和措施；资源型城市贫困解决途径。)
